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Apare în fiecare Dumineca. 

Sămânţa este cuvântul lui 
Dumnezeu." (Luca 8, 5—15.) 

Când plugarul voieşte să samine să
mânţa, mai înainte trimite argaţii săi de taie 
mărăcinii, scaii şi spinii, apoi arând pămân
tul îl samână cu sămintele corespunzătoare 
solului cultivat şi curăţit de diferilele buruiene. 
Aceasta sămânţă nutritivă se asamână celei 
sufleteşti, care este: cuvântul lui Dumne
zeu. 

Când a voit Dumnezeu Tatăl să sa
mine pământul cel înţelegător al inimei ome
neşti, a trimis mai înainte slugile sale: pe 
patriarhi, legea, prorocii, ca să taie spinii 
păcatelor şi închinăciunea idolilor din sufle
tele omenirei, apoi în urmă însuşi Dumne
zeu—Fiul a venit pe pământ să samine 
sămânţa cuvântului său, a evangeliei 
Si a învăţăturilor sale sfinte. 

Dulcele Mântuitor, cultivarea inimilor 
şi sufletelor omeneşti o face în forma şi în 
modul de înţeles a tuturora : se pogoară şi 
la economia plugarului, de unde scotjnd 
pilde şi asămânări plastice, ne povătueşte şi 
îndeamnă la cultivarea sufletelor noastre. 
Apoi a trimis pe Apostolii aleşi de Dânsul, 
ca să predice, să vestească şi să samine 
învăţătura Sa la toată făptura. 

Tot pentru mântuirea suflelelor a înte
meiat Biserica Sa „una sfântă, catolică şi 
apostolică, ca pe stâlpul, piatra şi puterea 
adevărului şi a dreptăţii," (Tim. 3, 15) tot
odată a încredinjat-o cu vestirea cereştilor 
Sale cuvinte, ca aceasta (Biserica) să-i fie 
Lui şi mărturie până la marginile pământu
lui. „Ceriul şi pământul vor trece, se vor ni
mici, însă cuvintele mele nu vor trece." 
(Luca 21, 33.) 

Prin aceasta muncă "statornică a însă-
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mintirei cuvântului dumnezeesc, doreşte Isus 
Hristos a preface şi reînoi fata lumii. Aceasta 
cultivare şi muncă e obositoare, primejdioasă, 
lină, ţesută cu diferite tempestăti şi furtune, 
chiar cu jertfirea a lor sute de mii de vieţi 
a mucenicilor şi misionarilor ; însă chiar prin 
aceasta se evidenţiază maiestatea divină a 
Sămânătorului ceresc ; timpul, (veacurile) şi 
istoria omenirei îi sunt lui îsus rnăţiurie, cât 
de necesară este sămânţa cuvântului evan
geliei lui Hristos, atât pentru fericirea indi
vizilor, a familii, cât şi întregei omeniri. 

împrejurarea, că foarte mulji pentru 
înpietrirea inimei, pentru necredinţa lor, — 
asemenea săminlei căzute în cale, — cu în
dărătnicie persistând în orbia lor sufletească, 
se îndepărtează, ori nici nu voiesc a primi 
cuvântul Domnului; iar alţii şi foarte nume
roşi umblând şi pe cărări greşite cercând 
cuvântul sămânţa cerească, doresc aflarea 
mântuirei şi a fericirei lor, ca : ereticii, sizma-
ticii, sectorii, — asemenea sământei căzute 
pe piatră, şi slăbindu-le puterile sufleteşti şi 
scrintinduli-se mintea se depărtează dela iz
vorul dătător de viată al evangeliei lui Isus, 
cauzându-şi moartea sufletească. 

0 mare parte a popoarelor pământului, 
cu bogăţiile, grijile şi dulcetile acestei lumi 
umblând, cum sunt: tiranii, capitaliştii şi 
bancherii fără Dumeezeu, tâlharii isteţi, po
liticienii, făţarnicii, bogătaşii, lacomii, tinerii 
şi tinerele destrăbălate dela oraşe şi dela 
sate, — sunt asemenea sământei căzute între 
mărăcini, — dorind a sluji la doi domni şi 
târguindu-se cu Dumnezeu. La 50 procente, 
cuvântul Domnului moare în sufletul lor, 
deci şi dânşii sunt sufleteşte morţi. 

Nefericirea, necredinţa, ateismul diabo
lic, materialismul împietrit, anarhismul, bol
şevismul şi socialismul distrugător, disordi-
nea morală a societăţii omeneşti, dubietatea, 



rătăcirea, corupţia moravurilor, nestatorni
cia, înşelăciunea şi făţărnicia multora, mi-' 
tuirile şi desele tâlhării, toate acestea groaz-. 
nice stări şi împrejurări deplorabile dove
desc în modul cel mai eclatant, cum ne-am în
depărtat dela Cuvânt şi cât e de lipsă sufletului 
omenesc hrana dătătoare de viată, şi culti
vatoare de fericirea cerească: a cuvântului 
lui Dumnezeu. 

De nesiguranţa vieţii, de criza groaz
nică morală şi materială din zilele noastre 
este legată frica şi spaima zile de mâine î 
păcatul trage după sine pedeapsa meritată. 
Cine nu-şi supune mintea şi inima, cuvân
tului lui Dumnezeu şi poruncilor sale depo
zitate în Biserica, în corabia sa catolică, 
singură salvatoare, acela vatămă pe Dum
nezeu şi se poate aştepta la pedeapsa-i cu
venită. 

„Dacă auzi{i glasul (cuvântul) Dom
nului, să nu se împietrească inimile voastre" 
(Ps. 94, 8) • 

Să ne desmetecim din somnul cel de 
moarte ! D. V. 

St 

A. G R . U. 
In dieceza Maramureşului. 

Bine e cunoscut, că AGRU-1 este orga
nizat pe fiecare parohie aparte, având ' au-
tonomie în sfera lui de activitate, dacă însă 
între aceste organlzatfuni nu ar exista o le
gătură care să le dea direcţie uniformă, s ' a r 

întâmpla — cum e cazul cu alte organîza
tiuni, în afară de cadrele bisericei catolice — 
că ne având o singură conducere, se abat 
pe căi greşite. 

Uniforrhitatea acestei acţiuni se asigură 
astfel ca parohiile între ele sunt organizate 
în un corp mai mare. Parohiile unei eparhi 
sunt constituite pe dieceza respectivă, aşa 
ca apoi tdate organizatiunile laolaltă — cele 
din Arhidieceza, dieceza Orâzii, Lugojului, 
Clujului Gherlei şi a noastră cea mai tânără a 
Maramureşului laolaltă — formează Asocia-
tiunea Generală a Românilor Uniţi, cum se 
numeşte AGRU. 

Fiind abea acuma înfiinţată dieceza 
Maramureşului, până eri alaltă nu s'a potut 
înjgheba organizaţia pe întreaga eparhie. 

Acuma am prins vestea, că constituirea 
A. G. R. U.-lui în dieceză este proiectată pe 
.ziua de 18 Octomvrie. 

Fiind acţiunea catolică adică: a trăi 
şi a face şi pe alţi catolici să trăiască cum 
pretinde Biserica catolică singură mântui
toare — pe tot rotogolul pământului orga
nizată sub suprema îngrijirea a Preafericitu
lui Părinte Papa Piu XI. e numai firesc ca 
conducerea AGRU-lui în fiecare parohie să 
razimă pe parohul locului, in fiecare dieceză 
pe episcopul diecezan, în arhidieceza pe 
Arhiepiscop şi Metropolit şi toate acestea 
pe capul văzut al Bisericii noastre, fiind toti 
credincioşii astfel siguri că nu se pot rătăci, 
dacă să lin de aceasta organizaţie. 

Dacă AGRU-1 parochial se razima ş i e 
pus sub oblăduirea parohului respectiv, tre-
bue ca AGRU-1 diecesan să se răzime pe 
episcopul Eparhiei. Dacă preşedintele AGRU-
lui organizat în parohie trebue să lucre îm
preuna cu comitetul local după indicaţiile 
parohului local, tot aşa e bine şi firesc, dacă 
preşedintele şi comitetul diecezan lucră în 
ceea mai bună armonie cu episcopul, dier 
cezan. 

Ca să poată ei lucra astfel trebue ca 
preşedintele şi membri comitetului diecezan 
să fie lângă', ori barem în apropierea Epis
copului. , 

Aşa fiind e firesc ca constituirea AGRU-
lui în dieceza Maramureşului să fie făcută 
la Baia Mare, la sediul şi oraşul de reşe
dinţa al Episcopului diecezan. 

Suntem şi informaţi ca aceasta consti
tuirea se va face acolo la 18 a lunei cu
rente. Ziua nu e încă fixată, pentru ca atârnă 
şi de aceea ca Congresul General al AGRU-
lui când se va ţinea. Acuma se proiecte
ază a se ţinea în aceasta, luna, în acest an 
verosimil la Oradea. 

Noi cei din Vicariatul nostru, în tot 
cazul trebue să ne pregătim a participa în 
primul rând la constituirea AGRU-lui în 
eparhia noastră şi apoi la Congresul Gene
ral. 

E drept că azi a face călătorii e cam 
costisitor şi pe lângă cea mai bunăvoinţă 
numai parale nu avem, însă buna voinţa 
împreunată cu credinţa adevărată şi cu aju
torul Aceluia, carele a zis ucenicilor săi : 
„de veti avea credinţa ca grăunţul de muş
tar, veti zice muntelui acestuia treci de aici 
acolo şi va trece şi nimica nu va fi vouă 
cu neputinţa." (Mat, 17, 2 0 ) 

Trebue deci să ne gândim şi regândim 
cum şi ce ar trebui să facem ca să ne pre-
zintăm la constituirea AGRU-lui diecezei no-



astre, la Baia-Mare. Barem din fiecare co
mitet parohial preşedintele necondiţionat ar 
trebui să se prezinte. Şi dacă fiecare mem
bru contribue la cheltuelile efective numai 
cu câte 1—2 lei, şi el cu restul, va fi Vica
riatul nostru reprezentat cum se aşteaptă 
aceasta dela credincioşii Maramureşeni. 

Vă rugăm cu insistentă să Vă consul-
iatf-, să hotăriti şi să fiji gata că la chemarea 
celor în drept să puteţi pleca. 

Un trup, multe mădulare. 
In zilele noastre mulţi nu sunt îndes

tulai cii starea lor socială şi materială; 
mulţi cari ar putea fi fericiţi, în realitate sunt 
nenorociţi, căci nu sunt mulţumiţi cu împăr
ţirea talentelor, iar unii sunt nemulţumiţi cu 
forţele fizice, pe care le-au primit. Persoa
nele aceste dovedesc necunoştin{a Epistoalei 
Sf. Pavel către Corinteni: (12, 1—26) „Şi 
sunt* deosebite daruri, însă acelaş spirit; şi 
sunt deosebite slujbe, însă acelaş Domn ; şi 
sunt deosebite lucruri, însă acelaş Dumne
zeu, carele lucrează toate întru toti." Va să 
zică : toti aceluiaş Dumnezeu servim şi când 
lucrăm ceva, nu din puterile noastre lucrăm, 
ci Dumnezeu lucrează în noi, El ne ajută 
Ia toate faptele noastre, El ne dă toate ca
lităţile sufleteşti şi fizice şi aşa, cine nu e 
-mulţumit cu împărţirea stărilor sociale1, şi 
materiale şi cu aceea' a forţelor intelectuale 
şi fizice, cu Dumnezeu nu e îndestulit. Ce 
idee înfiorătoare! Eu, viermele pământului, 
să critic pe Creatorul lumilor înstelate. • 

Căci nu • putem fi toti de aceeaş cali
tate. Fiecare dintre noi, are pagina lui în 
cartea mare a lui Dumnezeu. Şi cele două 
conturi^contul debitor şi cel creditor sunt 
deschise pentru fiecare dintre noi, începând 

-dela naşterea noastră, până la moarte. Pe o 
lăture se scriu greşelele şi păcatele, iar pe 
ceealaltă, faptele noastre bune. Să avem 
grijă, că dacă nu putem cu câştig să ne 
închidem vieţile, cel puţin cele două părţi 
să fie egale, ca faptele noastre bune să 
contrabalanseze răutatea noastră. 

Dar aceasta nu se va întâmpla, dacă 
noi în viata noastră întreagă în loc ca să 
împlinim datoriile noastre, ne vom consuma 
în ividia fată de alţii. Căci cum continuă 

-Sf. Pavel: „Pentrucă trupul nu este un mă- , 
-dular ci multe," Şi iarăş: 

„Căci de ar fi toate un mădular, unde ar 
fi trupul ? 

Iară aşa sunt multe mădulări, însă un 
trup." 

Pentru aceasta să nu dispreţuim pe 
nimeni pentru inferioritatea situaţiei lui, dar 
să nici nu ne simţim dispreţuiţi pentru infe
rioritatea stării noastre. Căci trebue să ştim : 
Fiecare dintre noi, nu din întâmplare a ajuns 
în situaţia lui, ci din voinţa lui Dumnezeu ; 
conform unui program bine determinat al 
înţelepciunii Creatoare. Fiecare dintre noi îşi 
are rostul şi rolul lui şi toti suntem membrii 
aceleiaş comunităţi. 

Sfântul Pavel foarte frumos exprimă 
ideia aceasta : „Căci de ar zice piciorul : „de 
oarece nu sunt mână, nu sunt din trup," au 
doară-pentru aceea nu este din trup? 

Şi de ar zice urechea : „deoarece nu sunt 
ochiu, nu sunt din trup ;" au doară pentru 
aceea nu este din trup? 

Căci de ar fi tot trupul ochiu, unde ar fi 
aurul ? Şi de ar fi tot auz unde ar fi mirosul ? 

Iară acum a pus Dumnezeu mădulările 
în trup pe fieştecare precum a voit. 

Pe fiecare dintre noi, ne-a făcut Dum
nezeu mădulările unui corp şi El ne-a dat 
importanta, cum a văzut de bine în înţelep
ciunea Lui. Şi suntem avizaţi unii pe alţii, 
căci cum spune Sf. Pavel : Şi nu poatezice 
ochiul mânii : „nu am lipsă de tine" ; sau 
iarăşi capul picioarelor „nu am lipsă de voi." 
Aceasta înseamnă că niciun om nu poate 
spune în orgoliul lui : N'am nevoe de ni
meni. Nu e nimeni de tot independent şi 
nici nu poate să fie, pentrucă — cum ne vor
beşte Sf. Pavel în continuare: — „Ori de 
pătimeşte un mădular, pătimesc toate mă
dulările împreuna ; ori de se măreşte un 
mădular, împreună se bucură toate mădu
lările." 

* Şi foarte frumos şi adânc pătrunzător 
ne explica'scrietorul sfânt dece trebue să 
fim înfrăţiţi în suferinti şi în bucurii. „Iară 
voi sunteţi trupul lui Hristos şi mădulări 
în parte." 

Trupul mistic a lui Isus, ce slabe mă
dulări suntem noi în Tine. Câte dureri îti 
pricinuim ! Dar tu uiţi durerile pricinuite de 
noi şi forţa Ta, ne însufleţeşte şi pe noi. 
Pentrucă eşti nespus ide bun şi iertător. 

Dr. Berinde Irina 
gga 



Vizitatiuni episcopale. 
{Urmare.) 

Plecare spre sf. Mănăstire a Moiseiu-
lui. E seara târzior. Este de parcurs o dis
tantă de 12 Km. Ajungem la punctul unde 
trebue să coborîm. Arhiereul şi suita este 
aşteptat cu care ţărăneşti de cătră o dele
gaţie în frunte cu primpretorul plasei Dr. 
Iuliu "Coman, păr. local, Andrei Coman şi 
hotarul comunei Arzberger. Dr. Iuliu Goman, 
un adevărat fiu al Bisericei, salută cu alese 
cuvinte pe marele Păstor cu dor sfânt aş
teptat. Preasfintitul cu iubitoare inimă mul
ţumeşte atenţiunea delegaţiei, care şi pe 
vremea târzie n'a pregetat de a veni spre 
întimpinarea lui. Urcăm trăsurile ţărăneşti, 
pornim la drum pe valea Izvorului negru, 
mai mult pe apă decât pe uscat, dar ace
asta cale obositoare este mult recompensată 
când ajungând sus Ia deal, ni se arată im
punător impozanta Biserică a Mănăstirei lu
minată jur împrejur de miile făclii arzătoare 
ale evlavioşilor pelerini. Numeroşii preoţi 
fungenti încunjurati de credincioşi, aşteaptă 
la poarta Mănăstirei pe Arhiereu, căruia pă
rintele Mănăstirei Iuliu Ardelean îi prezintă 
omagiile fieşti ale miilor de credincioşi, cari 
şi din depărtări mari au alergat să facă 
rugă Maicei Domnului la acest locaş de în
chinare. Preasfintitul în răspunsul său des
crie în culori mişcătoare drumul său 
apostolic începând dela vârful Gutinului 
până la sf. Mănăstire din .Moisei. Pretutin-
denea, — deşi zile de lucru fiind, — a fost 
aşteptat de cătră credincioşi în haine de 
sărbătoare, cu procesiuni, călăreţi, arcuri de 
triumf. Aceasta cinste evlavnică o atribuie 
nu persoanei ci slujitorului Arhiereu şi păs
tor, care în numele Domnului a venit să-şi 
vadă turma cuvântătoare. A găsit în toate 
satele credinţă tare, ceeace îi umple inima 
de Arhiereu cu cerească bucurie. 

Lăsăm aici să urmeze notiţele unui j 
corespondent al nostru: 

Sosind Preasfintitul la Mănăstire a fost 
primit cu nespusă însufleţire de miile de 
pelerini ce au alergat tla: icoana Maicii 
Domnului. In această seară P. S. S. a ser
vit paraclisul iar a doua zi slujbă pontificală 
sub cerul liber, împărtăşind mai multe sute 
credincioşi, după care a urmat predica ar-
chiereiască. Lin, glasul părintelui străbătea 
în sufletele credincioşilor ascultători storcând 
lacrimi de evlavie şi duioşie. „Am găsit aci 
multă credinţă, — spune P. S. S. Dragostea 
Cu care m'afi întâmpinat, căldură inimei 
care mi-ati arătat-o, porţile triumfale ce mi-ati 
ridicat, cântecilede laudă şi mărire a Mai
cei Sfinte cu care m'ati primit arată, că în 
Maramureş, este o credinţă vie. Rămâneţi 
dar tari în această credinţă, păstrând-o cu
rată, sfântă şi mare aşa cum v'au lăsat-o 
strămoşii voştrii." (Va urma.) 

Numiri. Preasfinţia Sa Episcopul Ale
xandru al Maramureşului a binevoit a numi 
pe părintele din Călineşti on. Patriciu Bîrlea 
paroh în Crucişor, pe păr. Petru Perse preot 
nou hirotonit de administrator la vacanta 
parohie Sârbi, iar pe Emanuil Pop absolvent 
al Academiei teologice din Gherla de cate-
het la şcolile primare din Sighet. Sincere 
felicitări 1 

A. G. R. U. diecezan. Atragem aten
ţiunea organizatfunilor A. G. R. U. din ju
deţul nostru, că în curând — probabil în 18 
Octobre crt. — se va înfăptui organizarea şi 
constituirea A. G. R. U.-lui diecezan în ora
şul Baia-Mare. Este mult de dorit, ca Ma
ramureşul nostru să fie cât bine reprezentat 
la aceea adunare, deci organiza{iunile no
astre parohiale să se sfătuiască de pe acum 
despre modalităţile cele mai potrivite după 
cari s'ar putea trimite cât mai mulţi delegaţi 
la Baia-Mare. Informajiuni se vor putea pri-

j mi la Rezidiul A. G. R. U. în Sighet ori la 
{ Redacţia Duminecii. (Sighet, piaţa Unirei 25.) 

Calendar săptămânal. 
11—17 Octomvrie 1931. 

11. Dumineca IV-a d. In. sf. Cruci. (Ev. Luca 8, 5.) Ap. Filip 
12. Luni Meii Prov şi Tarah 
13. Marti Meii Carp şi Papila 
14. Miercuri M. Nazarie şi Gerv. 
15. Joi M. Lucian t 312 
16. Vineri M. Longin sui. 
17. Sâmbătă Par. Osie. ' 




